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МУНІЦИПАЛЬНА ВЛАДА СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ: 

КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВІ ПИТАННЯ 

Стаття присвячена конституційно-правовим питанням муніципальної влади 

сучасної України.  
Основою цієї роботи стали характерні для сучасної юридичної науки підходи й 

методи, зокрема філософські, загальнонаукові концептуальні, методологічні підхо-
ди, за допомогою яких було сформовано цілісне уявлення про особливості муніципа-

льної влади сучасної України, а також проблемні питання та  шляхи їх розв’язання. 
Також використовувався й інший методологічний інструментарій, витребуваний да-
ною тематикою. 

Проаналізовано розуміння місцевого самоврядування у вітчизняних норматив-

них актах та ратифікованому міжнародному документі й виявлено розбіжності щодо 
його трактування, які слід усунути шляхом внесення змін у національне законодав-
ство з метою приведення його у відповідність до європейських стандартів. 

Вироблено методологічний підхід, який дав змогу виявити не тільки особливо-

сті муніципальної влади сучасної України, але й проблемні питання, які потребують 
розв’язання. Арґументовано, що муніципальна влада сучасної України є витребува-
ною часткою публічного інтересу – питаннями місцевого значення, які необхідно ви-
рішити в інтересах місцевого населення. Відповідно, її метою є забезпечення реаліза-

ції муніципального інтересу. Ця мета опосередковує завдання, функції, системно-
структурну організацію муніципальної влади, повноваження її органів та обсяг муні-
ципального управління.  

Рекомендовано такий підхід покласти в основу реформування сфери місцевого 

самоврядування, тому що він забезпечить побудову дієздатної муніципальної влади. 
Обґрунтовано необхідність нормативно розмежувати частки публічного інтересу 
між державною та муніципальною владою. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, муніципальна влада, влада, публічна 

влада, органи місцевого самоврядування, муніципальне управління, повноваження, 
муніципальний інтерес, муніципальні утворення. 

Постановка проблеми. З часу проголошення незалежності держави Укра-

їна й донині, як на законодавчому рівні, так і доктринальному, не вироблено 
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єдиної позиції щодо розуміння муніципальної влади сучасної України. У науко-

вих джерелах відбувається різночитання такого поняття, що пов’язано насампе-

ред із текстуальними й змістовними розбіжностями, які мають місце у вітчизня-

них нормативних актах, зокрема в Конституції України та Законі України «Про 

місцеве самоврядування в Україні». Ратифікація Європейської хартії місцевого 

самоврядування в липні 1997 року, хоч і стала вираженням згоди держави на до-

тримання її умов в розрізі самої концепції місцевого самоврядування, однак не 

зумовила вироблення «стрункого» понятійного ряду, натомість призвела до ще 

більшої дискусійності в питаннях функціонування муніципальної влади в Ук-

раїні загалом. 

Зважаючи на сучасні реалії, зокрема євроінтеграційний поступ сучасної 

України, який вимагає приведення національного законодавства у відповідність 

до законодавства Європейського Союзу, питання розуміння муніципальної вла -

ди сучасної України (і не тільки його) є актуальним. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід зауважити, що тема місце-

вого самоврядування не обділена увагою науковців і практиків, як вітчизняних, 

так і зарубіжних. В Україні місцеве самоврядування розглядається в контексті 

різних галузевих наук, де висвітлюються на різних рівнях окремі аспекти цього 

явища.  

Так на дисертаційному рівні досліджувалися, наприклад, конституційно -

правові проблеми організації та функціонування муніципальної влади в Укра-

їні (О. Батанов, 2011); становлення публічної (самоврядної) влади в Україні 

(В. Григор’єв, 2002 ); правові основи місцевого самоврядування в Україні (Ю.  Де-

лія, 2003); конституційна модель системно-структурної організації місцевого са-

моврядування (Н. Кондрацька, 2017); місцеве самоврядування в системі публіч-

ної влади (Г. Чапала, 2004); конституційні основи місцевого самоврядування в 

державах-учасницях Європейського Союзу і в Україні (О. Чернеженко, 2019); ко-

нституційні засади організації місцевого самоврядування в Польщі, Угорщині, 

Чехії (А. Чиркін, 2017); муніципально-правовий статус територіальної громади 

в Україні та зарубіжних державах (А  Шевченко, 2020); світовий досвід місцевого 

самоврядування та перспективи його інституціонально-системного втілення в 

Україні (О. Яцунська, 2001) й інші. Окремі питання щодо муніципальної влади 

висвітлюються і в ряді наукових статей.  

Водночас аналіз наукового доробку предмету цього дослідження виявив 

проблемні питання з приводу розуміння та особливостей муніципальної влади 

сучасної України, яке враховувало би глобальні зміни. 
Формулювання цілей. Метою наукової роботи є з’ясування особливостей 

муніципальної влади сучасної України та виявлення проблемних питань і на-

дання пропозицій щодо їх розв’язання.  
Виклад основного матеріалу. В основі розуміння муніципальної влади ле-

жить місцеве самоврядування. Конституція України закріпила його визначення 

як право територіальної громади – жителів села чи добровільного об'єднання в 

сільську громаду жителів кількох сіл, селища та міста – самостійно вирішувати 

питання місцевого значення в межах Конституції і законів України (ст. 140) [1], 
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яке знайшло своє відображення в правовій позиції Конституційного Суду Укра-

їни [2].  

У профільному Законі місцеве самоврядування в Україні визначається як 

гарантоване державою право та реальна здатність територіальної громади – жи-

телів села чи добровільного об'єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, 

селища, міста – самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб мі-

сцевого самоврядування вирішувати питання місцевого значення в межах Кон-

ституції і законів України [3].  

Такі положення фіксують право тільки первинних суб’єктів місцевого са-

моврядування – громад – самостійно вирішувати місцеві справи. Легалізація в 

Конституції та Законі України «Про місцеве самоврядування» розуміння місце-

вого самоврядування, яке відображає громадівську теорію місцевого самовряду-

вання, сприяє тому, що низка авторів, зокрема О.  Батанов, О. Лазор [4; 5] та інші, 

в основу дослідження місцевого самоврядування чи муніципальної влади став-

лять територіальну громаду і через таку призму формулюють висновки.  

Водночас територіальна громада в контексті народовладдя здійснює муні-

ципальну владу через органи місцевого самоврядування шляхом обрання міс-

цевих голів, рад на основі прямого, рівного виборчого права шляхом таємного 

голосування. І в цьому відображається спосіб набуття муніципальною владою 

представницьких властивостей, її організації, зокрема й набуття органами міс-

цевого самоврядування необхідного обсягу повноважень для вирішення місце-

вих потреб в інтересах місцевого населення – територіальної громади.  

І в цих джерелах спостерігається прихильність до тієї чи іншої теорії місце-

вого самоврядування [4; 6]. Але така позиція обмежує методологічні можливості 

пізнання вказаного явища, як муніципальна влада, не відображає новітніх тен-

денцій її розвитку в умовах глобальних змін. Тут слід погодитися з висловлюван-

нями, зокрема, В. Борденюка, Б. Калиновського, Г. Чапали [7; 8; 9; 10] та інших, 

що місцеве самоврядування має широкий спектр своїх проявів і не допускає од-

номірного бачення.  

Натомість, аналіз положень Європейської хартії місцевого самоврядування 

[11] свідчить, що головним суб’єктом місцевого самоврядування є органи місце-

вого самоврядування, а відтак територіальна громада. Місцеве самоврядування 

в цьому міжнародному документі означає право й спроможність органів місце-

вого самоврядування в межах закону здійснювати регулювання та управління 

суттєвою часткою публічних справ під власну відповідальність, в інтересах міс-

цевого населення. Це право здійснюється радами або зборами, члени яких віль-

но обираються таємним голосуванням на основі прямого, рівного, загального 

виборчого права і які можуть мати підзвітні їм виконавчі органи.  

І в контексті вищезазначеного слід зауважити об’єктивність використання 

категорії «муніципальна влада», адже в дихтомії «влада – управління» перева-

жно домінує погляд першості влади, від якої походить управління – процес її 

реалізації. Зв'язок влади й управління є взаємообумовлюючим, оскільки управ-

ління проявляється через форми й методи, які використовує публічна влада в 

реалізації компетенції, та відповідає типу, що сформувався в державі [12, с. 27]. 
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Тому, як видається, подібне розуміння має бути визначальним для національ-

ного законодавства та враховуватися в процесі реформаційних заходів,  спрямо-

ваних на розвиток дієздатних органів місцевого самоврядування.  

Окрім зазначеного, у наукових працях вживаються різні назви для позна-

чення такого явища, як: муніципальна влада, зокрема публічна самоврядна вла-

да (О. Лазор, 2010) [5], самоврядна (муніципальна) влада (В. Григор’єв, 2002) [13], 

публічна (муніципальна) влада (П.  Любченко, 1999) [14], місцева публічна влада 

(Б. Калиновський, 2017) [8], та інші, хоч вони і зводяться до дослідження тих чи 

інших аспектів місцевого самоврядування. Деякі автори закладають у характе-

ристику муніципальної влади владовідносини [14; 15], усупереч тому, що кон-

цепція сервісної держави передбачає зміну підходу до розуміння як влади, так і 

управління, оскільки в її межах модернізуються владні відносини, в основі яких 

є людина і служіння людині. 

Термін «влада» в різних джерелах розглядається з позиції різних теорій та 

її сторін. У довідкових джерелах влада трактується як здатність підпорядкову-

вати своїм цілям або нав'язувати свою волю іншим людям, розпоряджатися та 

керувати їхніми діями за допомогою насильницьких або ненасильницьких засо-

бів [16]; здатність спрямовувати процеси, події та дії в бажаному напрямі чи пе-

вний тип взаємин між людьми [17].  

Вважається, що поняття влади та публічної влади слід розуміти як безпосе-

редню основу соціального управління [18]. Влада є особливою формою чи засо-

бом управління людьми [19, с. 39-40].  

Погоджуючись загалом (відкидаючи примусову складову) з такими висло-

влюваннями, слід враховувати, що зміст поняття влади узалежнений від бага-

тьох факторів, які суттєво впливають на нього. Це, зокрема, історичний аспект, 

конституційна модель держави, галузева приналежність та інше.  

Зважаючи на те, що метою цієї роботи є з’ясування ознак, властивих саме 

муніципальній владі сучасної України, то слід брати до уваги насамперед хара-

ктеристики конституційно закріпленої моделі сучасної України (демократична, 

соціальна, правова держава). Така модель опосередковує сучасну Україну як «со-

ціальну публічну інституцію, що наділена відповідними владними повноважен-

нями для досягнення мети свого функціонування (забезпечення цілісності, уп-

равління та розвитку суспільства)» [20, с. 59] й впливає на зміст способів і засобів 

здійснення влади, оскільки влада здійснюється в такій державі на основі прин-

ципів широкої та реальної участі громадян в управлінні. Також слід брати до 

уваги те, що влада сучасної України є публічною за формальними показниками, 

засадами організації та іншим. Це поняття не легалізоване в нормативному ма-

теріалі, хоча термін «публічний» вживається в контексті служби, послуг тощо. У 

наукових джерелах тема публічної влади є достатньо опрацьованою, але не має 

однотипного розуміння. Вважається, що публічна влада – це система взаємовід-

носин між різними рівнями публічної влади в державі [13, с. 8] є особливою фо-

рмою, засобом управління людьми [19, с. 39 -40]. А сфера реалізації публічної 

влади обмежується виключно управлінням [21, с. 61].   



ISSN 2524-0323. Вісник ЛДУВС ім. Е. О. Дідоренка. 2023. Вип. 2 (102) 

17 

У довідкових джерелах публічна влада трактується як суспільно-політична,  

народовладдя, а основними її видами, відповідно, є: влада народу як безпосере-

днє народовладдя, безпосередня демократія (вибори, референдуми тощо); дер-

жавна влада (законодавчу, виконавчу, судову); місцеве самоврядування – місцева 

публічна влада, що здійснюється, зокрема, територіальними громадами, пред-

ставницькими органами місцевого самоврядування (радами), виконавчими ор-

ганами рад, сільськими, селищними і міськими головами тощо. Наголошується, 

що поняття «публічна влада» аналогічний терміну «народовладдя» [22, с. 196]. 

Тому, зважаючи на зазначене та враховуючи конституційні положення щодо 

здійснення влади народом, правові позиції Конституційного Суду України, мо-

жна стверджувати, що публічна влада здійснюється у двох диференційованих 

та взаємодіючих формах – державній та муніципальній, які реалізуються, відпо-

відно, через органи державної влади та органи місцевого самоврядування. Ко-

жна із них має свої особливості, просторові межі здійснення, системно-структу-

рну та територіальну організацію. І муніципальна влада в сучасній Україні здій-

снюється в муніципальних утвореннях первинного рівня – адміністративно-те-

риторіальних одиницях (село, селище, місто).  

Важливою ознакою муніципальної влади сучасної України є спосіб набуття 

нею представницьких властивостей. Згідно з рішенням Конституційного Суду 

України, влада народу є первинною, єдиною і невідчужуваною та здійснюється 

народом шляхом вільного волевиявлення через вибори, референдум, інші фо-

рми безпосередньої демократії в порядку, визначеному Конституцією та зако-

нами України, через органи державної влади та органи місцевого  самовряду-

вання, сформовані відповідно до Конституції та законів України. Результати на-

родного волевиявлення, отримані через вибори й референдум, є обов'язковими 

[23]. Зважаючи на зазначене та враховуючи положення ч.  1 ст. 5 Конституції Ук-

раїни [1], муніципальна влада сучасної України формується через основну фо-

рму народного волевиявлення вибори, які є вільними і відбуваються на основі 

загального, рівного і прямого виборчого права шляхом таємного голосування, 

згідно з положеннями виборчого законодавства.  

Потреба в такій владі обумовлена наявністю різних питань саме місцевого 

значення, які виникають у межах муніципальних утворень, і, як зазначається в 

Європейській хартії місцевого самоврядування, «органи місцевого самовряду-

вання, наділені реальними повноваженнями, можуть забезпечити ефективне й 

близьке до громадянина управління; управління суттєвою часткою публічних 

справ під власну відповідальність в інтересах місцевого населення» [11] . 

У юридичній літературі під питаннями місцевого значення розуміють пи-

тання, що пов’язані з безпосереднім забезпеченням життєдіяльності населення 

муніципального утворення [24, c. 21], об’єктивно існуючі потреби соціальної спі-

льноти, офіційно визнані державою, шляхи та способи задоволення яких закрі-

плені нормами права в установленому порядку [25, c. 145] називають публічним 

інтересом, що забезпечується публічною владою і здійснення якої реалізує спі-

льну волю народу, тобто публічний інтерес [26, с, 181; 27, с. 55]. Тож питання мі-

сцевого значення є муніципальним інтересом, а мета здійснення муніципальної 
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влади в межах муніципальних утворень – забезпечення реалізації муніципаль-

ного інтересу.  

Мета завжди передбачає конкретні дії або завдання, спрямовані на задово-

лення потреби, що за цією метою. У юридичній літературі завдання трактують 

як питання, які обумовлені метою та потребують розв’язання [20, с. 64]. Аналіз 

чинного законодавства свідчить про те, що термін «завдання» дуже широко ви-

користовується в нормативно-правових актах щодо тих чи інших органів дер-

жавної влади, але не органів місцевого самоврядування. Також відсутній і пере-

лік питань місцевого значення.  

У довідкових джерелах термін «завдання» трактується як мета, до якої пра-

гнуть, хочуть здійснити; визначений запланований для виконання обсяг ро-

боти, замисел, задум, те, що потребує вирішення; проголошується; те, що хочуть 

здійснити [28]. Тому завдання муніципальної влади опосередковуються потре-

бами місцевого населення й обумовлюють її функції.  

Вважається, що функції є відображенням правової природи, явища, показ-

ником рівня його розвитку та напрямку його реалізації [29, с. 181], основою та 

предметним втіленням повноважень, форм і методів діяльності муніципальних 

органів [6, с. 6; 30, c. 36]. Однак аналіз позицій щодо визначення поняття функцій 

органів місцевого самоврядування [4, с. 21-24; 6, с. 6; 31, с. 288; 32, с. 12] та їх кла-

сифікаційних груп [33, с. 174; 34, с. 189-190] зумовлює з’ясування, змістом чого є 

діяльність, – змістом функцій чи формою їх здійснення, оскільки використання 

категорії діяльності при визначенні поняття функцій (напрямів діяльності) та 

форм їх здійснення (однорідної діяльності) може виглядати як тавтологія.  
У довідкових джерелах «функція» трактується як явище, яке залежить від 

іншого явища, є формою його виявлення і змінюється відповідно до його змін; 

коло діяльності когось, чогось; спосіб діяння речі або елемента системи, спрямо-

ваний на досягнення певного ефекту [28, с. 653]. Зважаючи на зазначене й на те, 

що завдання тісно пов’язані з функціями, то можна стверджувати, що функції 

опосередковуватимуть обсяг необхідної діяльності, закріплений у повноважен-

нях органів місцевого самоврядування.  

Як зазначалося вище, влада й управління є взаємообумовлюючими катего-

ріями, де управління проявляється через форми й методи, які використовує пу-

блічна влада в реалізації компетенції її органів.  

У науковій літературі муніципальне управління розглядається  як різновид 

та сутнісний елемент сучасного публічного управління, який з точки зору  но-

вого державного менеджменту є особливим видом діяльності органів місцевого 

самоврядування, з метою досягнення загальних цілей територіальної громади 

щодо якості життя громадян; забезпечення погодженості інтересів між окреми -

ми сегментами соціальної системи; підтримки цілісності та стійкості соціальної 

системи; забезпечення оптимального функціонування і пропорційного розви-

тку соціальної системи тощо [35]. Суб’єктами муніципального управління сучас-

ної України є система органів місцевого самоврядування, наділена владними по-

вноваженнями. 

https://www.jnsm.com.ua/cgi-bin/u/book/sis.pl?Article=19602&action=show
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Конституційні положення ст. 140, конкретизовані в ст. 5 Закону України 

«Про місцеве самоврядування в Україні» [1; 3], визначають систему місцевого са-

моврядування, яка включає, зокрема, територіальну громаду; сільську, селищ -

ну, міську раду; сільського, селищного, міського голову; виконавчі органи сіль-

ської, селищної, міської ради; районні та обласні ради, що представляють спі-

льні інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст; органи самоорганізації на-

селення. 

Водночас дискусійними є питання щодо здійснення муніципальної влади 

районними та обласними радами, що представляють спільні інтереси територі-

альних громад сіл, селищ, міст; правового статусу територіальної громади.  
Висновки. Ратифікація Європейської хартії місцевого самоврядування зу-

мовлює внесення змін до Конституції України та Закону України «Про місцеве 

самоврядування в Україні» в частині визначення місцевого самоврядування, від-

повідно до концепції місцевого самоврядування, викладеній у міжнародному 

документі, що дасть змогу легалізувати поняття муніципальної влади сучасної 

України та скоригувати систему органів, через повноваження яких вона здійс-
нюється.  

Особливості муніципальної влади сучасної України, що здійснюється в му-

ніципальних утвореннях (селі, селищі, місті),  опосередковані муніципальним 

інтересом, тобто питаннями місцевого значення, щодо яких виникає потреба ре-

гулювання та управління, з метою їх розв’язання, оскільки саме він опосередко-

вує завдання, функції, системно-структурну організацію муніципальної влади, 

повноваження її органів та обсяг муніципального управління. Тому для належ-

ного забезпечення реалізації муніципального інтересу слід нормативно розме-

жувати частки публічного інтересу між державною та муніципальною владою в 

межах муніципальних утворень базового рівня адміністративно-територіаль-

ного устрою України.  

Такий методологічний підхід має бути в основі реформування сфери міс-

цевого самоврядування, з огляду на те, що саме від дасть змогу сформувати діє-

здатну муніципальну владу в сучасній Україні.  
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MUNICIPAL AUTHORITY OF MODERN UKRAINE: 
CONSTITUTIONAL AND LEGAL ISSUES 

The article is devoted to constitutional and legal issues of municipal power in modern 
Ukraine. 

The basis of this work was the approaches and methods characteristic of modern legal 
science, in particular, philosophical, general scientific conceptual, methodological approaches, 
with the help of which a holistic idea of the peculiarities of the municipal government of 
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modern Ukraine, as well as problematic issues and ways of solving them, was formed. 
Other methodological tools required by this topic were also used. 

The understanding of local self-government in domestic regulatory acts and a ratified 
international document was analyzed, and discrepancies regarding its interpretation were 

identified, which should be eliminated by making changes to the national legislation in order 
to bring it into line with European standards. 

A methodological approach was developed, which made it possible to identify not only 
the peculiarities of the municipal government of modern Ukraine, but also problematic issues 
that need to be resolved. It is argued that the municipal government of modern Ukraine is a 
demanded part of the public interest - issues of local importance that must be resolved in the 
interests of the local population. Accordingly, its purpose is to ensure the implementation of 

the municipal interest. This goal mediates the tasks, functions, system-structural organization 
of the municipal government, the powers of its bodies and the scope of municipal 
management. 

It is recommended to put this approach as a basis for reforming the sphere of local self-
government, because it will ensure the construction of an effective municipal government. 
And the need to normatively distinguish the shares of public interest between the state and 
municipal authorities is justified. 

Keywords: local self-government, municipal power, power, public power, local self-

government bodies, municipal administration, powers, municipal interest, municipal entities. 
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ДЕРЖАВНА МІГРАЦІЙНА ПОЛІТИКА УКРАЇНИ 
В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ: ПРАВОВІ ПИТАННЯ 

Статтю присвячено правовим питанням державної міграційної політики сучас-
ної України. Актуалізовано вплив глобальних викликів на формування правових ме-

ханізмів державної міграційної політики.  
Наголошено, що міграційні процеси, зумовлені різними факторами, можуть 

мати для держави як позитивні (соціально-політично-економічний розвиток), так і 
негативні наслідки (деструктивний вплив на безпековий простір України), що зумо-

влює необхідність організації та контролю цих процесів за допомогою правових засо-
бів і механізмів. 
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